

# 新时代:迈向伟大学校的达外



## 编者的话:

翻阅《现代成语词典》发现,“伟大”一词的基本解释有三:1.十分崇高卓越;2.超出寻常,令人钦佩敬仰的(有例说,父母的爱是世间最伟大的爱);3.非常雄伟宏大。

年初,闻名川东的四川省一级示范性普通高中——达州外国语学校,响亮提出“要把达外办成一所伟大的学校”。行吗?让我们以“伟大”一词的三个词意来一一解读达外的“伟大”,便可见分晓。

一,达外忠诚党的教育事业,呕心沥血为国家改革发展培养人才,而且年少志大,刚十年时间,却效果显著,你难道说达外的事业不“十分崇高卓越吗”?二,达外一所民办学校,从8个班,只用了十年时间,学生就达到9000多人,而且97%以上是留守学生,难道你能说达外没有“超出寻常,令人钦佩敬仰的”吗?三,达外从一所名不见经传的民办学校,办成闻名川东、达州市内一流民办学校的省一类学校:学生由少到多,学校由小到大,实力由弱到强,更可喜的是,他们今年初响亮提出“要把达外办成一所伟大的学校”,你难道说达外不“非常雄伟宏大”吗?

忆往昔:中考自2009年以来连续九年雄踞达州市第一。高中2014年第一届学生毕业,一年一个台阶,质量稳步提升,2017年重本及本科上线率跃居达州市第一名。

看今朝:在新时代,达外有新作为,有新追求,有新气象,有新担当,达外正是以科学的态度,以创新的精神,以豪迈的气魄,一步一步地迈向一所伟大的学校。

本报今日刊发解读达外迈向一所“伟大”学校的系列精彩办学故事之六、之七,以飨读者。

招生热线:0818—7388888  
向主任:18881817888



肖飞在颁奖典礼上发言

2015年8月18日,阳光灿烂,青城山花园酒店群贤齐聚,喜气洋洋。由四川日报报业集团人力资源报社主办的四川省“首届四川民办教育十佳评价系列活动”颁奖典礼在此拉开帷幕。

这一刻,对于达州外国语学校的青年教师肖飞无疑是最值得纪念的日子。这位1987年出生的山东小伙将作为首届民办教育“十佳班主任”代表,在颁奖典礼上做主题发言——“思维转型,做一名有艺术的班主任”。

2010年6月,肖飞大学毕业,辗转5个多小时来到了坐落在美丽的“黄花之乡”渠县的达州外国语学校,开启了教育生涯的新篇章。八年,弹指之间,这位常被学生亲切称为“眼镜哥”的青涩少年,已实实在在地蜕变成达州外国语学校内部聘任的特级教师。

他,曾在达州市初中语文教师基本功大赛中获得一等奖,并被渠县电视台做专题报道。

他,历任校团委书记、初2013级年级主任。

他,现任学校党委委员、高2019届年级主任,并且担任理科清北特尖班的班主任和语文教学。

2017年底,肖飞获得了学校“模范管理工作”荣誉称号,对他的颁奖词中这样写道:“他不是千里马,但他懂得笨鸟先飞;他坚信成功没有奇迹,只有轨迹。他善于思考,执行不折不扣;他敢于创新,管理井井有条。八年,有伯乐慧眼,有兄弟相助。肖飞以实际行动

## “眼镜哥”的魅力 ——讲述达外精彩办学故事系列报道之六

动向我们佐证:坚持才是王道,每一个令人羡慕的收获和成功,都是努力用心拼来的!所以,请不要在吃苦的年纪,选择了安逸!”

是的,肖飞的成功只是达外青年教师团队成长的缩影,他们成功的背后,是迈向伟大学校的达外这个事业母体的鼎力支持。

树有根,水有源。建校11年来,达州外国语学校党委书记、董事长、校长向黎一直秉承“保护公平、奖励优秀”的原则,为全体青年教师搭建成长的平台——

实施新人谈心举措,加强关心温情常在。刚毕业的肖飞缺乏教育教学经验,虽然课前准备充分,但学生参与程度不是特别高,不能够达到预期的教学效果,再加上远在异乡,出现了一定程度急于求成、自信受阻的反应。学校领导发现后,立刻结合他的实际情况,多次与他谈心,从情感上投入了很多关怀,生活上给予了不少照顾,使他在短时间内

积极地融入了学校的新环境,与周围的人建立起了良好关系。

全面落实“青蓝工程”,师徒结对薪火相传。为了让新教师尽快成才,学校采取了“师徒结对”的形式进行培养。从肖飞一进入语文组,学校就选配了一名经验丰富的老教师与其结对。根据肖飞的教育教学水平,师傅经常与他针对某一课题进行“一帮一”备课,帮助他分析教材,教他如何备课。

深入推进课堂改革,提升教师专业成长。近些年来,学校在教研上花大功夫,采取“走出去”“请进来”的双向培养战略,经常派遣教师到重庆、成都等名校参观学习。此外,经过全面推行学校三种课型的宏、微观建构逐渐成型成熟,“三变五让”(即变注入式教学为启发式教学,变学生被动听课为主动参与,变单纯传授知识为知能并重;能让学生观察的要让学生观察,能让学生思考的要让学生

生思考,能让学生表达的要让学生表达,能让学生动手的要让学生动手,能让学生总结的要让学生总结)的特色教学理念深入人心,真正实现了学校办学之初提出的“一年过关、三年成型、五年名师”的教师培养规划。

完善教师成长机制,推行榜样工程。学校领导慧眼识珠、知人善任,对于教师的成长发现一个使用一个,使每一块“金子”都能在适合的领域发光发热。教书优秀者推荐做班主任,班管优秀者推荐做行政干部。此外,学校还强化榜样的示范和引领作用,每年度评选出“优秀教师”“优秀班主任”和达外教师最高荣誉的“师德标兵”,进行大力表彰,给予丰厚奖励。

正是达外一系列有效的举措,让毕业只有八年的肖飞获得了许许多多成长的机会,在教学中,他很勤奋:精益求精,深入钻研教材,精心写好每一份教案。在班级管理,他用心:不计代价,倾情付出,深得学生爱戴,班级成绩名列前茅。在行政管理中,他团结老师,执行工作不折不扣,善于学习,管理到位。一直以来,他不断在探索中前进,不断在学习中成熟。

“一枝独秀不是春,万紫千红春满园。”是的,达外尽管年轻,不少教师也年轻,但是,在这个队伍里已经散发出“桃李满园香”的气息:29岁的物理教师王森瑞获得了达州市“党和人民满意的教师”荣誉称号;28岁的语文教师李天柱曾创造单班周重上线70人的奇迹;还有通过自身钻研带领学生斩获全国机器人比赛一等奖的27岁的傅振振老师……

达外的优秀青年教师正在迅速入门、逐渐成长,进而较快地成为学校的中坚力量和骨干力量,在最短时间内挑起创办一所省级示范学校的大梁,这是年轻教师和学校共同的责任和目标,这是一个双赢的发展方向,也是一个双赢的结果。

幸福是什么?等待一场姹紫嫣红的花事,是幸福;在阳光下和喜欢的人一起筑梦,是幸福;守着一段冷暖交织的光阴慢慢变老,也是幸福。

肖飞的故事告诉我们,做一个教育人是最幸福的,做教育的良心是最幸福的。此生为师,终身幸福。他愿意用“心”用“情”的教育,在达外这片沃土上谱写一支更加激昂的青春赞歌。

□罗维大 谢建荣 漆慧霞



肖飞参加全国外语特色学校教育研究会年会

## “小不点”的“冲锋” ——讲述达外精彩办学故事系列报道之七

“啪啪——”排山倒海的掌声回荡在达外的绿茵场上,经久不息。

不过,此时的掌声却比任何颁奖时都要热烈。因为台上站着一位个儿小巧的女孩子。

只见她脸上挂着晶莹的泪花,内心的激动不加丝毫地掩饰,朝着台下的人山人海深深地鞠躬,嘴上不停地说着:“谢谢,谢谢……”

良久,她直起身子,平了平心绪,望着台下那双双充满期待的眼睛,平静地说道:“我叫林语链,我知道在今天,你们都知道我。但此刻,我却似往昔那般站在这个台上充满着愤怒与怨念,而是激动、是感激。现在想想,我真的为以前做的那些事感到愧疚和懊悔。我十分清楚,我若是一直当初那般,到现在已经成什么样子,以后会是怎样,我自己都不知道。不过,幸好,有达外。是达外,让我彻底改变,让我不再沉沦,使我感受到了学习的快乐,使我更明白了人生的意义。我们都知道,一个年级倒数的学生,在短短时间内考到年级前十,决不仅仅是因为这个学生聪明,而主要是依赖于这个学生所处的学习环境。”

稍昂了昂头,她面露微笑,大声说:“达外,幽雅的环境、优良的师资、醇厚的底蕴,时时刻刻在感染着我们每一个学子。在达外,不存在坏学生,只有优秀与更优秀。感谢,真的感谢达外,感谢我的每一位恩师,您们对我的热心帮助,我永远都不会忘记。我真的很

幸,选择了达外,让我终于可以自豪地夸赞自己是优秀的!是可以杠杠的!”

林语链话音刚落,台下掌声再次响起,如暴风骤雨,不绝于耳。

……

“林语链的变化真是太大了,她来我们达外才两年吧,记得她以前可是经常犯错被处罚呢,现在成绩好得连我都嫉妒了。”

“我不能再沉沦下去了,我也要改变,连林语链都能以考年级前几名,变化这么大,同在达外这方净土,我为何就不可以?”

“我真是庆幸,被‘小不点’这么一说,我才发现我的优秀。有着达外如此优秀的学校,我们达外学生哪里会差?”

……

操场的四面八方,不少同学被感染了,不少同学的心静不下来了,窃窃私语着达外的各种好,每个人都以身在达外而感到自豪。

林语链有个外号叫“小不点”,皆因她长得瘦小,似豆芽菜一般。

倒不是她挑食,而是她生活的营养跟不上。林语链家在偏远的山区,房子顶部只有一层瓦片,冬天还是漏风的。现在,家中只剩她与年迈的奶奶二人。父亲不慎从工地上摔下离世,母亲改嫁走了。

在林语链家没发生变故前,林语链本就是一个聪明懂事的女孩子。尽管家贫,但属于女孩子的那份固有坚持与倔强一直在支撑着她笑着面对这世界。

可是,父亲一出事,母亲一离开,看着身边年迈的奶奶,她从此整个人变了,完全变了——不再爱学习,整天同男孩子混在一起;变得贪婪起来了,看见同学漂亮的文具盒、精致的手表,内心的欲望驱使她迫切地想要占有。于是,第二天,同学的漂亮文具盒不翼而飞了,精致的手表人间蒸发了。

以后,班上同学的贵重物品一件一件地接连消失,大家都纳闷是谁是“窃贼”呢?

直到一天早上,一位同学看见林语链在教室翻同学的课桌。一下子,真相大白,林语链从此成了学校的“窃贼”。以后每失踪一件物品,大家都认为是她偷的。

不仅如此,林语链还天天逃课,成绩一天天下降,成了学校最大的“问题女生”。

转机来了!六年级时,达外的老师来到林语链的学校招生。出于“好奇”,林语链选择了就读达外。

可是,交不起学费,她便继续她的“旧业”,不过,很快东窗事发,同学们都耻笑她。

她原以为自己会受到老师严厉的责骂,没曾想老师在知道了她的家庭状况之后,第二天就和学校领导一起去她家家访。看见她家的情况,随行的老师不禁流下了同情的泪水,学校当即决定减免她的一部分学费。

“孩子,贫穷并不可怕,可怕的是你一直在不思进取中陶醉。其他人你不必想,但请你看看你的奶奶,她老了,身体不好。”班主任李老师说着她的肩膀,语重心长地对她说。

老师短短的话语让林语链的内心为之一震,沉默不语。

以后,达外经常派老师来林语链家看望,带一些必需的生活用品,对她的生活给予了很大资助。

林语链的心渐渐暖了,像一棵蔫不拉叽

的小草见到了阳光,一下直了起来。从那之后,她脸上的笑容慢慢多了起来,又变得活泼开朗。

尽管她成绩已落下一大截,但她不畏畏惧。因为不管有什么疑难,老师都能耐心地帮她解决,并且还无偿地帮她补课。

无数个晚上,办公室里、白炽灯下,总能看到数学老师在细心地给她讲代数、几何,英语老师在耐心地给她讲解语法,化学老师在……每到周末,班主任李老师考虑到她家里的具体情况,总会叫她一起回到自己家里,当成女儿一样对待。

在细心的作业辅导之后,便是一大桌可口的饭菜。饭桌上,老师总会不停地往她碗里夹菜,嘴里念叨着:“么儿,多吃点,正在长身体,在老师这里莫客气。”朴实的话语,却在这个“小不点”心中烙下了深深的爱的印记。

冬日的暖阳,照在她的身上,更温暖到了她的心底。于是,她便多了一份底气,这份底气让她在海浪舟中劈波斩浪,勇往直前。

……

“达外是我的家,达外老师是我的家人,达外学子是我的兄弟姐妹。在这个大家庭里,我不仅感受到了十分的爱,更得到了极大的理解与尊重。此刻,我心中充满着无尽的自信。我的背后,是我尊敬的达外,以及那些我最热爱、最尊敬的老师们!”林语链的声音激荡在达外校园里,久久回响。

夜微凉,起风了,透过微弱灯光,一张破旧的桌子旁倦睡着一个女孩子。在她近旁,有一张油黄墨纸,上边写着五个娟秀的字:达外,我爱你。

□罗永 谢建荣 漆慧霞